

默克尔组阁陷绝境 德国政局前路堪忧 重新大选? 默大妈连任生疑



自民党主席林德纳

新闻事实 自民党宣布退出 德国组阁谈判失败

自民党发言人尼尔斯·德罗斯特当晚说,自民党退出当前由德国议会第一大党联盟党(由基民盟及其姊妹党基社盟组成)所主导的、自民党和德国绿党参与的组阁谈判试探性对话。

自民党主席林德纳当晚表示,该党退出谈判原因在于各方没能建立互信,而互信是建立稳定政府的前提。

作为联盟党领导人,默克尔20日凌晨在柏林召开的新闻发布会上对自民党退出当前谈判表示遗憾。她说,联盟党相信,各方走在同一条道路上,本可达成一致。她将于20日向德国总统施泰因迈尔汇报组阁谈判情况。联盟党将在今后几周内以负责任的态度付诸行动,她本人也将不遗余力克服眼下的组阁困难。



深度分析 面临三个选择 可能重新大选

据目前形势分析,此次谈判失败后德国政局面临三个选择。

其一,联盟党单独同自民党或绿党组成少数派政府,但这样的政府在今后推行政策时将面临较多不确定性。

其二,联盟党再次同议会第二大党社会民主党(社民党)组阁。不过,社民党此前已明确拒绝再度同联盟党联合组阁。

其三,再次举行大选。对于这一选项,默克尔曾表示,现阶段妄谈重新大选是不负责任行为。德国舆论认为,一旦再度大选,当前谈判桌上的各方都可能受损,极右翼民粹主义政党德国选择党反而可能获益。

上海外国语大学中德人文交流研究中心副主任毛小红认为,自民党此番宣布退出谈判,可能更多的是一种谈判策略,以期增加己方今后谈判筹码。尽管四党组阁试探性谈判耗时长、成效低、各方存在不少分歧,但由此四方组阁仍是目前最优选择。

微观点

真正考验默克尔的时候到了

持续一个月的德国四党组阁“试探性谈判”19日晚宣告破裂。自由民主党宣布因各方立场无法达成妥协而退出。“试探性谈判”未能转入正式谈判,显示新一届政府组阁的困难比预想的还要大。

上海外国语大学中德人文交流中心副主任毛小红告诉新华社记者,目前谈判的胶着点主要在难民政策和气候保护两个议题上。

上届德国政府决定,明年3月之前暂停办理难民家庭团聚。联盟党原本希望3月之后继续执行这一规定,绿党则坚持要求必须允许来自战乱地区的难民把近亲接到德国团聚,以便促进难民融入德国社会。

难民家属团聚一旦放开,会有多少难民涌入德国,各方预测的数字差距甚大:

第一评论 默克尔执政带来最大挑战

默克尔2005年执政以来,在组阁问题上还从未面临如此棘手的局面。自民党宣布退出,四党组阁谈判在试探性对话阶段止步不前,不仅给德国新政府的组建带来变数,也给默克尔的执政之路带来挑战。

事实上,德国新一届联邦议院9月下旬的选举结果,很大程度上已为此后组阁谈判困难重重埋下伏笔。默克尔领导的联盟党战绩远不及预期,可谓以“惨胜”方式保住了议会第一大党的地位。

基社盟估计是75万,基民盟估计30万,绿党则称5万到7万。在这个议题上,默克尔领导的基民盟比较愿意妥协,但其姊妹党基社盟同绿党分歧很大。

绿党方面还提出新一届政府设立两个副总理职位,由自民党和绿党人士分别担任。德国自二战结束以来从未有过这种安排,基社盟对此大为不满。

另一方面,应对气候变化、推动可再生能源替代煤炭等传统能源是绿党安身立命之本,虽有妥协空间,但不会轻易放弃其基本立场。而联盟党和自民党比较担心激进的能源改革伤害德国经济和就业。

毛小红说:“基社盟是一个偏右的保守主义政党,绿党则偏左,关注绿色环保,两党本来就‘八字不合’,很难建

德国媒体19日晚报道,德国自由民主党(自民党)当天宣布退出正在进行的试探性组阁谈判。分析人士认为,组阁的试探性对话破裂,使德国总理默克尔面临执政10余年来最严峻局面。19日德国《世界报》的一份调查称,61.4%的受访民众认为,如果谈判破裂,默克尔将不可能继续做总理。

背景链接 德国大选

今年9月24日,德国举行联邦议院选举。默克尔领导的联盟党虽在选举中保持了议会第一大党地位,但需要同其他党派组成联合政府执政。

10月下旬以来,联盟党、自民党和绿党开始了组阁谈判的试探性对话。但在财政政策、环境政策、移民政策等议题上,各方存在较大分歧。

按计划,各方本应于11月16日达成初步一致,并形成成果文件,但这一目标并未实现。谈判此后继续至19日夜。

联盟党支持率下跌也减少了其在组阁谈判中的筹码。

大选之后,围绕组阁问题,得票第二的社民党已宣布不参与组阁。此次基民盟、基社盟与自民党和绿党两个小党的组阁谈判出现波折,为默克尔带来不小挑战。

接下来,无论是重选执政伙伴、尝试组建少数派政府,还是重新举行大选,都不会是轻松的任务,都将考验默克尔是否有足够能力把控德国政坛的微妙变化,寻求各派共识,继而巩固执政地位。

立互信。”

毛小红认为,谈判如此困难,表面上是因为党派立场存在鲜明分歧,同时也凸显了联盟党内部矛盾加深,默克尔个人的威望大打折扣,既无力协调基民盟与基社盟之间的立场,也无法调解基社盟与绿党的矛盾。

毛小红说,接下来是真正考验默克尔的时候,她需要有效地协调联盟党内立场,争取“黑黄绿”组阁成功。重新大选对基民盟、基社盟不利,得票率很可能会继续下降,第三大党社会民主党的成绩也难有实质性的变化。像自民党这样的“小党”相对无所谓。获益最多的很可能是本届大选中异军突起的极右翼政党德国选择党,这绝非为其他各方所乐见。据新华社电

阿盟开会惹伊朗 黎巴嫩外长缺席

新华社电 在沙特阿拉伯要求下,阿拉伯国家联盟(阿盟)的外长当地时间19日在埃及首都开罗召开紧急会议,讨论针对伊朗干涉地区事务的对策。

不过据法新社报道,因总理哈里里“闪辞”而骤起风波的黎巴嫩此次未派外长巴西勒与会,代替他的是黎常驻阿盟代表。

法新社称,沙特要求阿盟发表声明,谴责“伊朗及与其有关的阿拉伯国家民兵组织”。此次会议还讨论本月4日也门胡塞武装向沙特首都利雅得的哈立德国王国际机场发射导弹事件;及10日在巴林突发的石油管道火灾。这两起事件据称都与伊朗有关。德新社则援引最终声明的草稿版本称,阿盟将要求伊朗停止支持也门胡塞武装和黎巴嫩真主党,并奉行睦邻友好政策。而阿拉伯国家常驻联合国代表还会寻求联合国安理会召开紧急会议,讨论所谓伊朗对中东地区国家的威胁。路透社注意到,因预计可能会有当面对质,巴西勒此次不出席会议,由黎常驻阿盟代表阿扎姆代替。

近百人! 好莱坞色狼 制片人“封口名单”曝光

新华社电 美国好莱坞金牌制片人哈维·温斯坦上月爆出性侵丑闻后,迄今已有超过50名女性控诉他性骚扰或强奸,美国和英国警方均对他展开调查。

英国媒体近日获取一份包含91人的秘密名单,原来这是温斯坦亲手拟定的“封口名单”。温斯坦曾雇用一队人马,想方设法阻止名单上的人曝光他的性侵行径。

上榜者皆是知悉温斯坦性侵细节的“潜在揭发者”,有电影制片人、演员、人力资源经理、营销人员和采购人员等。

名单中的多数受害者及知情者生活在美国纽约,有少数来自美国洛杉矶,另有至少10人常居英国伦敦。

这份名单中,43人为男性,48人为女性。超过50个名字被红色标注,意指他们是需要重点“封口”的“高风险对象”。上月率先指控温斯坦性侵的美国女演员罗丝·麦高恩和劳拉·马登、英国女演员索菲·迪克斯均在红色标注之列。

目前已有超过50名女性指认这名堪称奥斯卡得奖专业户的好莱坞大佬,其中不乏国际知名演员,比如安吉丽娜·朱莉、格威妮丝·帕尔特罗。

然而,不少曝光案件发生在多年前,存在超过诉讼时效、举证难等问题。至于另一些仍在诉讼时效内的案件,如果取证顺利,将加大温斯坦受到法律制裁的概率。